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ВСТУП 

 

Значення міжнародних виробництв в національних економіках 

підтверджується тим фактом, що саме вони формують фундамент для нових 

конкурентоспроможних компаній, сприяють поповненню державного і 

регіональних бюджетів, підтримують зайнятість вітчизняних кадрів високої 

кваліфікації, сприяють зростанню продуктивності робочої сили і рівня 

освіти, стимулюють загальне підвищення конкурентоспроможності 

національної економіки в цілому. 

У розвинених країнах майже третина сукупного економічного 

продукту виробляється при іноземному фінансуванні. Особливої 

актуальності міжнародні виробництва та прямі іноземні інвестиції набувають 

в країнах, що розвиваються, і державах з транзитивною економікою, оскільки 

найчастіше зазначені економічні суб'єкти не в змозі за рахунок власних 

ресурсів забезпечити високий рівень економічного зростання. Особливо це 

стосується промислового та фінансового секторів.  

Саме тому для України прямі іноземні інвестиції є значимими 

факторами економічного зростання, а їх залучення стає пріоритетною 

державним завданням. 

Формування оптимальної галузевої структури прямих іноземних 

інвестицій та міжнародних виробництв багато в чому визначає їх 

ефективність в частині посилення існуючих і створення нових конкурентних 

переваг як для країн-інвесторів, так і для країн-реципієнтів, тому 

дослідження галузевої структури має велике значення при вирішенні 

проблем і визначенні перспектив взаємного прямого інвестування між 

різними країнами світу.  

Визначною ознакою розвитку світової економіки впродовж останніх 

десятиліть стали процеси транснаціоналізації виробництва, головною 

рушійною силою якого виступають транснаціональні корпорації. 

Транснаціоналізація проявляється у розмиванні економічних кордонів між 

державами, розширенні міжнародної діяльності промислових фірм та 

компаній. Особливою ознакою є інтенсифікація переміщення капіталів за 
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рахунок поглинання іноземних компаній, створення спільних підприємств. 

Інтенсивні процеси глобалізації світової економіки, зокрема міжнародних 

ринків. Посилення інтернаціоналізації виробництва в останні кілька 

десятиліть спричинили значне зростання міжнародного виробництва в 

світовому масштабі. В свою чергу, глобалізація економіки впливає на 

організаційну структуру і географію діяльності фірм, а також на їх стратегію 

і тактику, змушуючи ринки більшою мірою конкурувати не тільки на 

національному, а й на глобальних ринках і використовувати сприятливі 

можливості, які пропонують ці ринки. 

Теоретико-методологічна база дослідження сучасного міжнародного 

виробництва сформована такими відомими економістами як Д. Гольдблатт, 

Е. Макгрю, Д. Перратон, Д. Хелд які проаналізували етапи та чинники 

розвитку міжнародного виробництва, а також - форми його організації 

наприкінці XX на початку XXI століття.  

Серед зарубіжних вчених-економістів, що вивчають міжнародне 

виробництво, можна виділити також А.Вебера, Р.Вернона, С.Гаймера, 

Г.Гохберга, Дж. Даннінга, А. Карлоса, Л. Фітуні та інших. Активно 

досліджують розвиток міжнародного виробництва російські економісти, 

серед яких А. Завієвський, Г. Клейнер, А. Короткін, В. Ломакін та інші.  

В Україні проблемам аналізу формування і розвитку міжнародного 

виробництва займаються такі дослідники О. Горняк, Д. Левадний, І. 

Ломачинська, О. Рогач, А. Філіпенко, С. Якубовський та інші. Значний 

внесок в аналіз галузевих ринків вніс Л. Доленко. 

Праці названих дослідників стали теоретичною основою роботи. 

Відповідно до заданої мети в магістерській роботі вирішуються 

наступні завдання: 

 охарактеризувати еволюцію основних концепцій міжнародного 

виробництва; 

 виявити етапи розвитку міжнародного виробництва; 

 дослідити особливості форм організації міжнародного виробництва в 

сучасних умовах; 



 5 

 охарактеризувати сучасні тенденції розповсюдження прямих іноземних 

інвестицій; 

 виявити чинники розвитку міжнародного виробництва в національних 

економіках; 

 оцінити вплив міжнародного виробництва на економічний розвиток країн, 

зокрема на країни ЄС; 

  вивчити роль транснаціоналізації в розвитку сучасної національної 

економічної системи України. 

Об’єктом дослідження є процес міжнародного виробництва у світовій 

економіці. 

Предметом є теоретичні основи та прикладні аспекти трансформації 

міжнародного виробництва в сучасних умовах розвитку світового 

господарства. 

Магістерська робота тісно пов’язана з науковою темою кафедри 

світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського 

національного університету імені І. І. Мечникова "Аналіз розвитку 

національних фінансових систем в умовах глобальної нестабільності" (номер 

державної реєстрації 0116U006387).  

Результати роботи відображені в двох наукових статтях, опублікованих 

у фахових виданнях України та Європейського Союзу, серед яких є 

високорейтинговий європейський журнал  «European Cooperation» (Index 

Copernicus 2016: 81,09), та у тезах доповідей на двох міжнародних науково-

практичних конференціях. 

Практичне значення даного дослідження полягає в результатах аналізу 

і висновках, які можуть бути використані при вивченні досвіду залучення 

прямих іноземних інвестицій в економіки країн, що розвиваються. 

В процесі проведення дослідження використані такі наукові методи, як 

ретроспективний, методи порівняння, аналізу, індукції та графічний метод. 

Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 



 

 

95 

ВИСНОВКИ 

 

Дослідження, яке було проведено в дипломній роботі магістра, 

дозволяє зробити такі основні висновки. 

Процеси глобалізації світової економіки призводять до збільшення 

транскордонного руху фінансових ресурсів, перш за все, збільшуються 

обсяги капіталовкладень у формі прямих іноземних інвестицій. Однак, 

іноземні інвестиції в 2016 році стали втрачати динаміку, тим самим 

демонструючи, що шлях до відновлення залишається тернистим. В умовах 

нестійкого економічного зростання і серйозних політичних ризиків, як їх 

сприймають транснаціональні компанії, приплив іноземних інвестицій у 2016 

році, у перше після світової фінансово-економічної кризи скоротився на 2% 

до 1,75 трлн. доларів. 

 Особливо серйозно постраждали інвестиційні потоки в країни, що 

розвиваються, які скоротилися на 14% до 646 млрд. доларів. У порівнянні з 

портфельними інвестиціями, грошовими переказами і офіційної допомогою в 

цілях розвитку прямі іноземні інвестиції залишаються найбільшим і 

найбільш стабільним джерелом фінансування для країн, що розвиваються. 

При цьому потоки інвестицій за розрахунками експертів ЮНКТАД 

скорочувались в усі регіони, що розвиваються. 

У роботі показано, що сьогодні існує велика кількість форм організації 

міжнародного виробництва. Такі гігантські монополії, як транснаціональні та 

багатонаціональні компанії діють у світовому масштабі. Ці компанії стали 

рушієм глобалізації, потенціал яких ґрунтується переважно на використанні 

найсучасніших технологій. ТНК мають як позитивний так і негативний ефект 

для приймаючих країн. Існують також велика кількість невеликих за 

кількісним обсягом форм міжнародного виробництва, такі як міжфірмові 

союзи- дана форма виникає на основі об'єднання самостійних приватних 

капіталів, як правило, у формі картельної угоди і діє на міжнародному рівні, 

також- міжнародні фінансово-промислові групи, які є автономними, і на їх 
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діяльність накладаються лише фінансові обмеження. Ще однією формою є 

міжнародний стратегічний альянс, який прагне до мінімізації витрат в рамках 

ціннісного ланцюжка за рахунок використання і взаємного доповнення 

конкурентних переваг компаній інших держав. Метою створення 

міжнародних спільних підприємств є ефективне використання потенціалу 

«батьківських» фірм для максимізації корисного ефекту, залучення 

передових технологій і сучасного управлінського досвіду. 

Вибір тієї чи іншої форми залежить від багатьох чинників, але 

головною метою залишається збільшення прибутку компанії. В роботі була 

побудована модель залежності прибутку відомої ТНК «Toyota» від таких 

факторів як валютний курс, ціна металу та ВВП найбільших торгових 

партнерів. «Toyota» представляє собою транснаціональну компанію, де 

переважає децентралізована структура. Вона займається виробництвом 

автомобілів та є важливим гравцем на ринку даного сектору. На розвиток 

міжнародного виробництва вплив мають різноманітні фактори. Виходячи, з 

регресійної моделі на діяльність та чистий прибуток, ТНК «Toyota», 

найбільший вплив має індекс реального валютного курсу. Передбачаючи 

чистий прибуток цієї ТНК на основі декомпозиційного аналізу, було 

спрогназоване кількісне збільшення чистого прибутку компанії в першому та 

другому кварталі 2017 року. 

У роботі доведено, що основними мотивами розвитку міжнародного 

виробництва сьогодні для всіх країн залишаються фактори ринку. Фактори, 

пов'язані зі зниженням витрат виробництва, відіграють велику роль для ТНК 

розвинених країн, тоді як для ТНК з країн, що розвиваються, і країн з 

перехідною економікою істотними є фактори інвестиційного клімату. 

Спостерігається посилення ролі міжнародних виробництв, що 

пов'язано з наступними факторами. 

Формування інвестиційної політики держав в інтересах сталого 

розвитку. Лібералізація інвестиційної політики країн на початку XXI століття 

сприяла збільшенню транскордонних інвестиційних потоків, проте в 2009 - 
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2016 рр. в основному під впливом світової фінансової кризи уряди почали 

вживати заходів щодо посилення інвестиційної політики в інтересах свого 

сталого розвитку. 

Прискорення темпів технологічного розвитку призводить до 

збільшення глобальних потоків прямих іноземних інвестицій та посилення 

ролі міжнародного виробництва. При цьому спостерігається посилення 

процесу фрагментації транснаціональними корпораціями виробничих 

процесів і розподілу виробництва проміжних і кінцевих товарів і послуг в 

різних країнах, враховуючи ступінь їх технологічного прогресу. 

Конкуренція, що посилюється, змушує ТНК розширювати «географію» 

своєї діяльності. З аналізу динаміки припливу і відпливу ПІІ в 2000-2016 

роках спостерігається значне посилення активності і ролі країн, що 

розвиваються, і країн з перехідною економікою. 

Аналіз, проведений в даній роботі, підтверджує, що приплив інвестицій 

в країни ЄС сприяє його сталому економічному зростанню. Приплив 

інвестицій забезпечує модернізацію виробничого апарату, поліпшення якості 

зростання, а тим самим залучення нових інвестицій. 

Вигода для країн ЄС залежить від багатьох факторів, в тому числі 

соціальної, економічної і політичної обстановки в країнах. Інвестиції суттєво 

впливають на роботу вітчизняних компаній. Це пов'язано з тим, що 

національні гравці змушені робити відповідні дії, щоб наздогнати іноземних 

конкурентів. 

Наслідком цього є технічний прогрес, підвищення рівня знань і 

вдосконалення управлінських процедур у всіх підприємствах, включаючи 

національні компанії країн ЄС. 

Таким чином, аналіз досвіду країн ЄС в галузі регулювання і 

стимулювання інвестиційної діяльності дозволяє виділити ряд особливостей: 

 активне використання великомасштабних фінансових спонукальних 

механізмів; 



 

 

98 

 підвищення ролі регіонів (місцевої влади) в розробці і реалізації 

інвестиційної політики (в прийнятті та реалізації інвестиційних рішень); 

 орієнтація на комплексне використання джерел фінансування 

інвестицій, акумулювання внутрішніх інвестиційних ресурсів і залучення 

зовнішніх інвесторів. 

У роботі показано, що багато країн намагаються залучити іноземних 

інвесторів, оскільки їх власні заощадження недостатні для досягнення своїх 

цілей в області розвитку. 

У роботі доведено, що однією з найважливіших проблем розвитку 

сучасних міжнародних підприємств є реформування організаційно-

управлінської структури з метою створення нового, адекватного новим 

реаліям економічного середовища. Підприємства, що займаються 

міжнародним виробництвом, використовуються різноманітні організаційні 

форми. 

У роботі показано, що основними проблемами, які сьогодні гальмують 

процес залучення іноземних інвестицій в Україну, є: військовий конфлікт на 

Сході країни, політична і законодавча нестабільність, проблема надання 

надійних гарантій захисту від змін українського законодавства, вагомий 

податковий і адміністративний прес. 

Результати проведеного аналізу свідчать про те, що для поліпшення 

інвестиційного клімату для розвитку економіки України необхідно здійснити 

наступні заходи: припинення бойових дій на Сході України; забезпечення 

ефективного функціонування правової і судової сфер; викорінення корупції 

на всіх рівнях влади; лібералізація підприємницької діяльності через 

зменшення рівня бюрократії і спрощення регуляторного середовища. 

Результати проведеного аналізу були відображені у наступних 

публікаціях: [63, 64, 65]. 
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